LOGICIEL ANAGENE

APPARITION DE NOUVEAUX ALLELES
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Cliquer sur le bouton Thèmes d'étude puis sur Thèmes personnels et TS puis choisir ABO1 et cliquer sur OK. Ceci fait apparaître les protéines (enzymes) codées par les allèles A et B des groupes sanguins.

Déplacer le curseur jusqu'à la fin des molécules. Combien y a-t-il d'acides aminés ?

Attention : le codon initiateur (AUG pour l'ARN) provoque la mise en place de la méthionine qui est en position zéro dans l'échelle du logiciel, il faut donc ajouter 1 à la position notée sur l'échelle. Un clic sur l'échelle multiplie ou divise par 3 et permet d'avoir la position en nucléotide ou en codon (ou acide aminé).

Cliquer sur le bouton de sélection à gauche de Pro-acod.adn (pour l'enzyme A) et Pro-bcod.adn (pour l'enzyme B), cliquer sur le bouton Comparer les séquences, comparaison simple, OK. Noter dans le tableau la position et les différences.

La lecture est facilitée par l'utilisation du grand curseur qui entoure d'un rectangle une zone sélectionnée.

Position de l'acide aminé





Enzyme A





Enzyme B





Pour chaque acide aminé, écrire en parallèle dans le tableau suivant, les différentes possibilités de codons ARNm pour les deux enzymes, ceci avec l'aide du bouton Tableau du code génétique.

Position du codon





Enzyme
A
B
A
B
A
B
A
B

codons ARNm









Quelle remarque peut-on faire pour ce qui concerne les différences entre les codons des deux enzymes ?

Fermer toutes fenêtres et confirmer par OK.

Cliquer sur le bouton Thèmes d'étude puis sur TS choisir ABO2 et cliquer sur OK. Rechercher, pour l'enzyme A, les triplets ADN pour les quatre positions ci-dessus et les écrire dans le tableau suivant. Pour chaque cas, donner le triplet le plus vraisemblable pour l'enzyme B.

Position du codon





Enzyme A (triplet ADN)





Enzyme A (codon ARNm)





Enzyme B (triplet ADN)





Enzyme B (codon ARNm)





Après avoir fermé les fenêtres, vérifier en ouvrant le thème d'étude ABO3. Conclure sur les causes de l'apparition de l'enzyme B.

Fermer toutes fenêtres et ouvrir le thème d'étude ABO4. 

Sélectionner les deux chaînes et faire une comparaison simple (attention, il s'agit ici du brin non transcrit de l'ADN). 

Que remarque-t-on ? Peut-on trouver une explication après avoir amené le curseur à la fin de la molécule ?

Fermer la fenêtre de comparaison et faire une nouvelle comparaison mais en choisissant Alignement avec discontinuité (paramètres par défaut). Patience, le logiciel calcule.

Qu'est-ce qui a fait apparaître l'allèle O ?

Sélectionner les deux molécules et les convertir en protéines, cliquer la case Résultat dans la fenêtre affichage/édition. Quelles sont les conséquences sur l'enzyme O ? 
Thèmes d'étude





Comparer les séquences





Tableau du code génétique





Convertir les séquences





Fermer toutes les fenêtres





Grand curseur
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