Fiche de fabrication d’un compas à pendage
Prévoir le matériel suivant :

· deux tasseaux de bois de 50 cm de long environ, à section rectangulaire (30mmx14mm environ) de façon à) ce qu’ils ne se voilent pas,

· un rapporteur très plat en métal (acheté en papèterie),

· une tige filetée à boulon « papillon », un écrou et deux rondelles,

· un niveau à bulle  premier prix dont on pourra éventuellement isoler la bulle,

· une scie fine, matériel de ponçage, un ciseau à bois,

· pointes fines, deux petites vis

	        Couper les deux tasseaux à la même longueur
         Positionner le rapporteur selon la photographie et percer un trou exactement dans le centre du cercle qu’il représente ainsi que dans le tasseau sous-jacent. 

          Fixer le rapporteur à l’aide de deux vis de façon à ce que la ligne 0 - 180° soient exactement parallèles au bord du tasseau. Percer le second tasseau en le faisant coïncider avec le précédent.
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	          Découper une fenêtre rectangulaire dans le second tasseau de façon à pouvoir lire les graduations du rapporteur.

         Placer une pointe fine en acier au bout du second tasseau : elle constituera un pointeur de lecture de l’angle sur le rapporteur.

         Visser la tige filetée en tournant avec l’écrou papillon dans les trous superposés des deux tasseaux et la boulonner sans oublier les rondelles anti-déserrement.

          Fixer sur le second tasseau le niveau dans une échancrure réalisée dans le bois.
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	Le compas s’utilise ainsi :

On place le tasseau non muni du niveau sur la surface de strate dont on veut mesurer le pendage (le tasseau est posé ici sur une surface blanche posée sur la surface de la strate) et on soulève le tasseau muni du niveau jusqu’à ce que le niveau marque l’horizontale. L’angle de pendage se mesure sur le rapporteur.

On peut mesurer le pendage également sur un affleurement montrant les strates en coupe en faisant coïncider le second tasseau avec une strate et en mettant l’autre à niveau.

PS : sur une surface (photo) on cherche la direction du pendage maximum et on note cette direction en se repérant avec la boussole. Sur un affleurement montrant les strates en coupe, on note la direction du compas afin de préciser dans quelle direction a été mesuré le pendage.


