PREPARATION MICROSCOPIQUE DE CELLULES EN DIVISION
	pour des cellules en mitose
	pour des cellules en méiose

	1. Prélever l’extrémité d’une ou deux racines (environ 1cm) ; les couper dans le sens de la longueur si elles sont trop épaisses ;

2. Placer les racines dans un verre de montre contenant de l'HCl et laisser tremper 10 min ;

3. Rincer à l'eau distillée ;

4. Déposer la racine sur une lame, recouvrir d’une ou deux gouttes de colorant ;

5. Recouvrir d’une lamelle et écraser délicatement  avec le doigt (sur un papier filtre) ou avec le bouchon.
Remarque : la zone contenant les cellules en division est fortement colorée 
	1. Extraire les anthères du bouton floral ou de la fleur, à l’aide de la pince fine ;
2. Déposer sur une lame ; 
3. Ajouter une goutte de colorant ; 
4. Laisser 5 à 10 minutes ;
5. Recouvrir d’une lamelle ;

6. Ecraser délicatement en tournant : 
a. soit  avec le doigt ( en interposant un papier filtre entre le doigt et la lamelle) 
b. soit avec un bouchon
Si le matériel est frais, nécessité après prélèvement, et avant le dépôt sur une lame, de placer les anthères 10 min dans un verre de montre contenant HCl 1mol /l 


· inflorescences d’ail des ours récoltées lorsque la hampe florale apparaît, en mars-avril, avec des boutons de 3 cm environ. 
Une fois récoltées, enlever les bractées de l’inflorescence, la déposer dans le fixateur

Le fixateur est composé de 1 volume d'acide acétique glacial (c'est à dire pur) pour 3 volumes d'éthanol absolu. Il doit être préparé et utilisé dans la journée (attention, les deux composants sont inflammables et l'acide acétique est corrosif). Utiliser 2 à 5 fois plus de volume de fixateur que de volume du matériel à fixer. Au bout de 16 ou 24h, en utilisant des gants, sortir les inflorescences du fixateur, les éponger avec du papier filtre et les faire tremper 5 minutes dans une grande proportion d’alcool à 70 % (3 à 4 fois le volume de matériel). Renouveler l’opération.
Ces inflorescences se conservent un ou deux ans dans l’alcool.
Les boutons floraux doivent être blancs transparents pour posséder des figures de méiose, s’ils ont une couleur crème, c’est trop tard il y a déjà des grains de pollen. Dans une même inflorescence il y a souvent les deux.

· les boutons floraux d’Alstroemeria doivent avoir une taille entre 5 et 8 mm, ceux de ciboulette doivent être bien fermés. Dans le cas de matériel frais, il est conseillé de placer les boutons floraux 10 min dans l’acide chlorhydrique, puis rincer à l’eau distillée avant de les proposer au candidat pour dissection et observation.
· Orcéine acétique : l'orcéine se conserve mieux en solution concentrée que l'on dilue à l'usage. 
· Préparation de l'orcéine acétique selon Zirkel (1940) : 

1. Sous hotte et dans un bain marie bouillant, chauffer doucement jusqu'à ébullition commençante la solution suivante : acide acétique 50 ml, orcéine 1 g (l'utilisation d'un tube à refoulement limite les émanations gazeuses d'acide acétique). 

2. Laisser refroidir. 

3. Filtrer. Cette solution peut se conserver au réfrigérateur. 

La veille de l'emploi, dissoudre 2 g de saccharose et 2 g de gélatine dans 11 ml d'une solution composée d'acide acétique 45 % v/v et d'eau 55 % v/v. Ajouter 9 ml de la solution.
