Fiche technique - élevage du ver à soie

•
Garder les œufs au réfrigérateur.

•
Au printemps, quand les mûriers ont de nouveau des feuilles, sortir les œufs et les mettre à température ambiante (20 à 24°C) dans une pièce normalement aérée et éclairée (rythme jour-nuit), dans une boîte (un carton format A4 par exemple). On peut également lancer un élevage en septembre (les mûriers gardent leur feuilles tard dans l’automne).

•
Environ 15 à 18 jours plus tard, éclosion des premières chenilles. Voir document « cycle de Bombyx mori ».

•
Nourrir les chenilles avec des feuilles de mûrier. Choisir les jeunes feuilles, près de l’extrémité des branches, mais ne pas prendre les deux premières. Poser les feuilles sur les chenilles, elles montent dessus, ce qui permet d’enlever les vieilles feuilles déjà en partie mangées. Quand les chenilles deviennent grosses et goulues, donner des feuilles fraîches 3 à 4 fois par jour, et éliminer les crottes.

•
Il est possible de garder un stock de feuilles dans un sac plastique bien fermé.


Attention : en cas d’élevage au printemps, il faut prendre soin de laver les feuilles à l’eau claire avant de les donner (sèches) aux chenilles. Sans cette précaution, les chenilles deviennent énormes et ne parviennent pas à tisser leur cocon. Ceci pourraît être dû à la présence sur les feuilles de pesticides / insecticides.

•
Au bout de 4 semaines environ, les chenilles mesurent 8 cm. Elles arrêtent de s’alimenter et cherchent un coin pour tisser leur cocon. Il faut alors disposer des brindilles au-dessus de la boîte (traditionnellement des rameaux de bruyère). Eventuellement fermer la boîte pour éviter que les chenilles aillent tisser leur cocon dans des recoins de la pièce.

•
Dans le cocon la chenille mue en nymphe, puis au bout de 15 jours environ la nymphe mue en papillon. Le papillon sort du cocon. Il ne se nourrit pas. La femelle a un plus gros abdomen que le mâle : il est donc possible d’effectuer un sexage les animaux dès l’émergence et de séparer mâles et femelles en vue d’observations sur l’attraction sexuelle.

•
Les papillons mâles et les femelles s’accouplent. Disposer des feuilles de papier propre au fond de la boîte, les femelles pondront dessus.

•
Au bout de 15 jours environ les papillons meurent. Récupérer les pontes d’œufs. 


Les œufs doivent être stockés dans une boîte étanche au réfrigérateur (entre 2 et 6°C) pour pouvoir éclore l’année suivante.

